



◀昨日，特區政府舉行新冠肺炎疫苗接種計劃記者會宣布，首批百萬劑科興疫苗今天到港後將從下週起安排預約和接種。 記者 馮俊文攝

港府公布疫苗注射計劃

26日開打 5組別優先

5組別人士優先接種

- ▶ 醫療機構人員，及參與抗疫工作人員；
- ▶ 60歲或以上人士，其中陪同70歲或以上長者接種的人士也可獲安排接種，名額最多2人；
- ▶ 安老及殘疾人士院舍的院友及員工；
- ▶ 維持必要公共服務的人員，如環境衛生的前線人員，包括處理廢物、污水、渠務及街市潔淨的人員等，或經常與市民接觸的紀律部隊人員，及郵政前線人員等；
- ▶ 跨境運輸口岸港口工作人員，如跨境貨車司機、機組人員、機場、碼頭和陸路口岸工作人員、跨境船隻船員、及跨境作業漁民。

4種接種疫苗途徑

- ▶ 全港18區29間社區疫苗接種中心（一星期7天，朝8晚8運作）
- ▶ 超過1500間私家診所
- ▶ 醫管局轄下18間普通科門診
- ▶ 在長者及殘疾人士院舍進行



同心抗疫

【香港商報訊】記者何加祺、馮仁樂報道：特區政府昨宣布，首批100萬劑內地科興新型冠狀病毒疫苗將於今午運抵本港，復星（復必泰）疫苗首批100萬劑亦會於本月底前運達。公務員事務局局長聶德權表示，由政府主導的新冠疫苗注射計劃，將優先為5個群組接種，下周二（2月23日）起網上預約，下周五（26日）起在5間社區接種中心展開接種。對此，行政長官林鄭月娥表示，這標誌香港抗疫工作進入新的里程碑，自己亦會接種國產科興疫苗。（尚有相關報道刊A3版）

林鄭：將接種國產科興疫苗

昨日，公務員事務局局長聶德權聯同食物及衛生局局長陳肇始等舉行記者會公布疫苗接種計劃。聶德權表示，接種疫苗可保護自己和家人朋友，減低疫症在社區爆發機會，產生群體免疫，讓整個香港早日走出疫境，不用採取嚴厲社交距離措施，故接種疫苗是抗疫重中之重。他指，接種疫苗屬個人決定，市民接種前要先簽署、確保知情同意，預計會有80萬人優先接種。政府已預訂3款合共2250萬劑疫苗，惟需分批到達，其中首批100萬劑科興疫苗將於今天下午到港，首批100萬劑復星疫苗則在月底到港，故當局需定下優先接種疫苗群組次序。

當天，食衛局局長已根據《預防及控制疾病（使用疫苗）規例》（第599K章）（下稱「規例」）認可科興新冠疫苗，即克爾來福新冠狀病毒滅活疫苗在香港作緊急使用，即日起生效。

5優先組別240萬人首批接種

據悉，首批接種疫苗群組分為5類（見表），包括醫療機構以及參與抗疫工作人員等。聶德權稱，5個優先組別合共約240萬名市民，較第一批200萬支疫苗數量多，但相信並不是每名合資格市民都會立刻接

種。政府亦已安排4種途徑接種疫苗，包括在全港18區設29間社區疫苗接種中心、逾1500間私家診所、醫管局轄下的18間普通科門診，以及在長者及殘疾人士院舍進行。由於復星疫苗需冷凍處理及稀釋，在社區疫苗接種中心處理會較穩妥；在29間中心中，有24間會接種復星疫苗、5間接種科興疫苗，而每個中心只會提供1種疫苗。

聶德權表示，下周二起在專用網站接受網上預約，下周五先在5間社區接種中心，為優先組別市民接種，分別為九龍灣體育館、天水圍天暉路體育館、中央圖書館、佐敦官涌體育館和沙田源禾路體育館。到3月初，將安排私家醫生參與接種工作。接種中心會運作6個月，每周7日，朝8晚8開放。

接種疫苗會有充分保障

陳肇始建議，市民接種疫苗後逗留30分鐘，如出現任何副作用，可即時由現場醫護人員處理。她指，衛生署亦會加強藥物監察機制，適時監察接種疫苗後事件，會設一個通報機制，由醫護專業人員通報接種疫苗後事件。

對於政府為接種疫苗計劃而設立10億元保障基金，為接種後出現異常事件的市民作補償，她表示，下周會就此向立法會財委會申請注資，索賠時限定在接種疫苗後兩年內，並會隨情況檢討。她強調，在保障基金獲撥款並不影響向藥廠民事索償的權利，惟到時賠償額會被保障基金抵銷。

香港抗疫將進入新的里程碑

對於本港下星期起開展疫苗接種計劃，林鄭月娥昨於社交網站形容「香港抗疫工作將進入新的里程碑」，並表示自己會接種內地研發和生產的科興滅活技術疫苗。她說，自己早前曾公開表示，會接種首款抵港被批准作緊急使用的疫苗，現在看來會打科興疫苗。

昨日是正月初七「人日」，亦是政府放寬已維持兩個多月社交距離措施的首日。林鄭相信不少市民已預約到酒樓晚飯、到美容院做facial、到戲院看電影等，呼籲大家不要放鬆防疫警惕，要做足個人防護措施，要遵守進入指定場所規矩，包括使用手機掃描「安心出行」二維碼。她說，自己進入政府辦公大樓或探訪各類處所時，已習慣拿手機「掃一掃」記錄行程，以方便日後聯絡。她強調「安心出行」足夠安全，個人行蹤不會外洩，絕不構成私隱風險，市民可踴躍下載安心使用。

昨增8宗確診均為本地

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港疫情持續回落，昨日新增8宗確診全為本地個案，其中3宗源頭不明。至此，本港確診個案累計達10820宗。由於3宗源頭不明個案詳情已於前日公布，故衛生防護中心昨未設記者會。

3宗源頭不明個案中，1宗涉及一名49歲家庭主婦，她於2月11日開始喉嚨痛和咳嗽，16日到雅麗氏何妙齡那打素醫院求醫。另一宗涉及一名43歲女病人，她於2月14日開始發燒，16日到廣華醫院求診；她亦是家庭主婦。第3宗則涉及一名54歲女病人，她於2月12日開始發燒、喉嚨痛和頭痛，16日到社區檢測中心接受檢測；她是圓玄護養院院長者日間護理中心（順利邨）職員，最後上班日期為2月15日。

除3宗源頭不明個案外，其餘5宗與本地個案有流行病學關連。

65人違強檢令罰5000元

昨日，九龍城民政事務處昨聯同九龍城警區、衛生防護中心和醫療輔助隊在土瓜灣8幢早前被納入強制檢測公告的大廈進行執法行動。昨早7時40分起，土瓜灣美景街39號安和園（第二期）安平大廈、美景街55號安和園（第二期）安康大廈、美景街9及11號、13及15號、17及19號、21及23號、25及27號和29及31號大廈的居民被要求出示根據政府早前就相關大廈發出的強制檢測公告期限內，曾接受新冠病毒病檢測的檢測結果電話短訊或相關證明。

行動中，政府共檢查約790名居民檢測報告，約有65人違反強制檢測公告。政府已向違令者處定額罰款5000元及/或發出強制檢測令，要求他們於指明期間內接受檢測；不遵從強制檢測令即屬犯罪，並可處罰款25000元及監禁6個月。

四成人願立即接種疫苗

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：香港大學、樹仁大學、浸會大學與香港復康會一項聯合調查發現，本港近四成受訪者表示願意立即接種獲政府批准使用的疫苗，其中長期病患者比非長期病患者更願意即時接種疫苗。

調查於今年1月透過網上問卷進行，成功訪問到2733名市民，年齡由18到89歲，當中921名屬長期病患者，有至少一項長期病患，包括糖尿病、癌症、慢性呼吸道疾病和心血管病等。調查發現，有39.4%受訪者表示願意立即接種獲政府批准使用的疫苗，其中長期病患者（51.2%）比非長期病患者更願意即時接種疫苗（33.3%）。選擇疫苗時，受訪者最注重疫苗有效率，其次為接種疫苗產生嚴重不良反應

的機會。

養和推疫苗注射前檢查服務

另外，養和醫院過敏病科中心推出全新疫苗注射前檢查服務，為有藥物或疫苗過敏病史的人士進行檢查，以評估對疫苗的過敏風險，從而協助他們選擇接種合適的疫苗，以保障自己及家人健康。該服務對象是準備接種疫苗而關注過敏風險的人士，希望能為有疫苗過敏風險的人士把關，確保接種合適的疫苗，以及採取必要措施保障安全。

接受上述服務的人士，會先透過問卷了解有關藥物或疫苗過敏病史。有過敏風險者會獲轉介至免疫及過敏病科專科醫生作進一步檢測，包括皮膚點刺測試及/或在皮內注射經稀釋而含有相關輔料的物質，通常大約30分鐘有結果。

時評

「安心出行」讓大家都更安心

港府從昨日起放寬部分社交限聚措施，食肆堂食延長至晚上10時並允許最多4人一枱；美容院、戲院、健身中心等娛樂場所亦可重開。港府有限度放寬限聚令是因應疫情逐步受控而作出的調整，但放寬並不等於放鬆防疫。若要避免香港再度陷入「一放寬，便反彈」的惡性循環，政府和市民必須繼續嚴格做好各項防疫防護工作，同時加強密切接觸者追蹤，大家一齊使用好「安心出行」程式尤為重要。

港府放寬限聚措施時亦考慮到可能存在的疫情反彈風險，因此要求重開的娛樂及公共場所張貼「安心出行」二維碼，特別嚴格要求恢復晚市堂食的食肆，必須登記食客資料或掃描「安心出行」，否則

必須縮短堂食時間至6時前。嚴格規管食肆使用「安心出行」很有必要，餐廳食肆一直是爆發高危地，一旦出現一名確診者，不僅員工及其他顧客均有很大機會被感染，餐廳亦會被連累停業至少兩周。因此，全港食肆自覺遵守防疫要求，既有利自己的利益，亦是為員工及顧客健康負責。同樣，市民自覺掃描「安心出行」，記錄好出行路線及到訪地區，既可及早了解自身感染風險，亦可協助防疫人員追蹤密切接觸者，一舉兩得。

從昨日實施情況來看，絕大部分食肆及市民都積極配合，「安心出行」應用程式的下載量亦大增，突破一百萬，說明愈來愈多市民願意及習慣使用這個APP。不僅食肆，重開的美容院、戲院、健身中心等公共場所亦應該鼓勵及督促市民掃描「安心出

行」。越多市民配合使用，追蹤平台才能發揮最大效用。

當然，政府仍須加強「安心出行」的推介，目前仍有不少市民不願意使用，當中最大顧慮乃是個人隱私保護，政府應該透過更多媒介途徑釋除市民疑慮。其實下載「安心出行」後，不需要登記任何個人資料便可使用，而且亦不會讀取手機內的任何資料，應用程式內的個人到訪紀錄只會加密存放於用戶自己手機內，並不會被政府或其他機構獲取，某些反對派造謠「政府利用安心出行監控市民」等等完全是故意抹黑。更有一些「黃店」揚言要放棄晚市堂食以反對使用「安心出行」，這既是損害自身利益，亦是不顧公共健康安全的自私無恥行為。而對於部分違反防疫規定的市民，政府亦要果斷予以罰則，

如昨日一名男子進入麥當勞既不符合掃描「安心出行」二維碼，又不願意登記聯絡資料，更一度襲擊店員，如此違規暴力行為，決不能容忍縱容！

防疫不分藍黃，抗疫更不應被政治化，部分企圖利用「安心出行」炒作政治話題的反對派應該停止這樣害港害民的言行。抗疫的唯一準則就是科學，建立追蹤平台，加強密切接觸者追蹤是多個國家和地區均已採取的有效抗疫措施，並非本港獨有，新加坡有「Trace Together」、英美有「COVID Symptom Tracker」、法國使用「StopCovid」、澳洲的「COVIDSafe」等等。「一鍵下載」「掃一掃」是舉手之勞，全港市民一齊參與，便可令大家更安心，何樂而不為。

香港商報評論員 趙燕玲